

HOJA TELEGRÁFICA DE LA ALQUITARA

Año I.

Mahón 8 de agosto de 1912.

Núm. 8

Conferencias telegráficas de la Agencia Mencheta

De Madrid

Habla Canalejas

Miércoles 10 noche.

El presidente del consejo de Ministros señor Canalejas recibió por la mañana a los periodistas, manifestándoles que, según las noticias oficiales recibidas, la huelga de ferroviarios de Almería mejora notablemente.

Añadió que los huelguistas han ofrecido retirar la comunicación presentada al Gobierno civil y por medio de la cual plantearon la huelga, hasta que recaiga un acuerdo con la empresa que lleve el asunto a una feliz resolución.

Dijo Canalejas que en Tarragona se había notado también un movimiento ferroviario, pero que se espera que no traiga resultado alguno desagradable, pues se trata de pequeñas diferencias que, según parece, serán fáciles de resolver.

Respecto a la huelga de vidrieros de Madrid, dijo que seguía en igual estado, pero que se esperaba encontrar, en plazo breve una fórmula de arreglo.

Habló también el jefe del Gobierno del estado en que se encuentran los asuntos de Marruecos, comentando las noticias que se reciben sobre las luchas entabladas entre el Raisulí y los caides de la montaña.

Una frase

Canalejas terminó su conversación con los reporteros manifestando que si las huelgas, como espera el Gobierno, se han de solucionar en plazo breve, se nos presentará un verano tranquilo.

Un periodista republicano que presta servicios en uno de los diarios más importantes de la corte, hubo de replicarle: "A no ser que la hidra saque la cabeza". A lo que el presidente contestó asintiendo y sonriente, diciendo: "Yo creo que estas huelgas se relacionan precisamente con esa hidra revolucionaria a que usted alude."

Los de la judicatura

Los aspirantes de la judicatura han pedido al Gobierno que sean ampliadas las plazas de las últimas oposiciones en la misma forma que parece será acordado para las academias militares.

Hasta ahora el Gobierno no ha deliberado sobre este asunto, pues espera para resolverlo, los informes de los respectivos ministerios.

Los representantes de Marruecos

El ministro de España en Tánger señor Marqués de Villasinda y el cónsul de Alcazarquivir señor Zugasti y Claras, estuvieron reunidos toda la mañana, consultando todos los datos y antecedentes relativos a Marruecos, para la conferencia

que celebrarán mañana con García Prieto y que ha de ser de gran importancia para las negociaciones franco españolas y la firma del tratado marroquí.

Prieto telefona

(Extraordinaria) Jueves 1 madrugada.

El ministro de Estado señor García Prieto telefoneó esta tarde al presidente del Consejo desde el pueblito en que veranea con su familia, conviniendo ambos en celebrar una conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

A las cinco y media salió el jefe del Gobierno en automóvil, acompañado del ministro de la Guerra, dirigiéndose a visitar a García Prieto.

A las diez de la noche regresaron, participando el presidente a los periodistas que la conferencia celebrada con el ministro de Estado ha revestido gran importancia, pues trataron de la organización de nuestra zona de Marruecos, después que se firme el tratado franco-español.

Los reyes en Londres

Esta noche se ha recibido un telegrama oficial de Londres, participando que los reyes don Alfonso y doña Victoria habían desembarcado por la tarde en el puerto de Southampton, desde donde se dirigieron en automóvil a la capital de Inglaterra.

En vías de arreglo

Hasta ahora ha estado Canalejas en su despacho, recibiendo noticias del estado de los conflictos societarios que se han iniciado en algunas provincias.

El presidente ha dicho que, según telegramas oficiales recibidos de Almería, la huelga planteada por los ferroviarios tiende a un rápido arreglo.

Mensaje de un Cardenal

El Cardenal Arzobispo de Toledo ha dirigido a Canalejas un mensaje, pidiéndole en nombre del amor a la Patria, que no presente a la deliberación de las Cámaras el proyecto de la Ley de Asociaciones.

Añade el Cardenal en su mensaje, que si el presidente juzga necesario la presentación del referido proyecto, lo cual sería de sentir, al exponerlo le ruega no haga cuestión de gabinete su aprobación.

Weyler conferencia

El General Weyler ha conferenciado esta noche con Canalejas en el ministerio de la Gobernación.

Ignórase de lo que tratara el Capitán General de Cataluña en esta conferencia.

Los sucesos de Mazagán

Jueves 2 madrugada.

Canalejas ha dicho que los sucesos registrados en Mazagán revisten verdadera gravedad.

Dijo que el cónsul español ha cumplido con su deber interviniendo en los asuntos, por tratarse de territorios sometidos al protectorado español.

La colonia española le estimuló para que evitara los abusos que iban a cometerse.

El Gobierno enviará a Mazagán al secretario de la Legación a bordo de un buque de guerra, aunque sin propósitos hostiles.

Así se ha comunicado al cuerpo diplomático para que se depuren las responsabilidades de lo ocurrido.

Si las autoridades no españolas se han excedido se pedirán explicaciones y si por el contrario el cónsul se ha extralimitado, el Gobierno las dará cumplidamente.

Añadió Canalejas que se revela en Mazagán una agitación digna de tenerse en cuenta y que ha teleografiado al Coronel Fernández Silvestre, previniéndole y poniéndolo en autos de lo ocurrido.

Bolsa

Miércoles 7, 10 noche.

4 por 100 interior	85'20
4 por 100 fin de mes	85'20
5 por 100 amortizable	102'40
4 por 100 amortizable	95'00
A. Banco España	449'50
Tabacalera	000'00
Franco	5'85
M-Z A	00'00
Libras	26'75
Azucarera preferentes	44'50
Id. ordinarias	16'00
B. español R. de la Plata	482'00
Cédulas hipotecarias	102'80

De provincias

Los tranviarios de Málaga

Miércoles 10 noche.

Comunican de Málaga que la huelga de tranviarios continúa en el mismo estado, sin que se vislumbre fórmula alguna de arreglo.

Coacciones

Los huelguistas, que hasta hoy se han conducido con la mayor cordura, empezaron esta tarde a ejercer actos de coacción.

Varios coches que circulaban guiados por el personal de talleres, fueron acometidos por los

huelguistas, que rompieron a pedradas los cristales de los vehículos.

Otro grupo de empleados en huelga intentó interrumpir la vía, inutilizándola por algunos sitios.

Fuerzas de policía y de seguridad intervinieron, logrando disolver los grupos y practicando algunas detenciones.

Los ánimos están muy excitados y la alarma crece en la población, pues los huelguistas reciben numerosas adhesiones de otras sociedades obreras, cuyos individuos dejarán el trabajo en señal de solidaridad con los tranviarios.

La ampliación de la Escuadra

Dicen del Ferrol que reina allí enorme júbilo por las noticias que se reciben de la corte, según las cuales, el Gobierno piensa presentar a las Cortes el proyecto de ampliación de la Escuadra.

Asegúrase que la sociedad constructora extenderá su radio de acción a otros puntos del litoral.

Las fiestas colombinas

De Huelva comunican que continúan las fiestas colombinas que se celebran en dicha capital.

Esta tarde tuvo lugar, a bordo del cañonero "Laya", surto en aquel puerto, un banquete, concurriendo las autoridades, los individuos de las sociedades colombinas, los representantes de la prensa y el presidente del comité organizador señor Gutiérrez Sobral.

Los oficiales del cañonero de referencia, hicieron los honores a los invitados, en la toldilla de popa, engalanada artísticamente.

El señor Gutiérrez Sobral brindó saludando a Huelva y agradeciendo la acogida cariñosa que se le ha tributado.

También brindaron el Gobernador civil y el Presidente de la Sociedad colomбина.

Mañana zarpará el "Laya".

Ultima hora

Jueves 6 mañana.

Telegrama oficial del Gobernador de Málaga acusa tranquilidad y dice que los ligeros alborotos de ayer fueron reprimidos a tiempo.

— La huelga de Almería se considera terminada.

— Los barruntos de huelga de los ferroviarios de Barcelona, parece obedece a un plan de huelga que carece de fecha determinada. Canalejas ha dicho que el Gobierno se encuentra prevenido.

— La marcha de Canalejas a San Sebastián dependerá de la fecha en que se ha de celebrar el consejo de Ministros.

Regresará el mismo día en que éste se verifique.

— Llegaron sin novedad a Cádiz, 155 paivantes, que se disponen a embarcar para el Brasil y la Argentina.

— Los graves sucesos de Mazagán preocupan grandemente al Gobierno. El presidente ha estado conferenciando con Luque y ha mandado amplias instrucciones al coronel Silvestre.

Parece ineludible la intervención diplomática.



ANOCH EN EL MUNICIPIO

La sesión relámpago

Está visto que cuando más encantos tiene en el reporter la realización de un trabajo, cuando con más entusiasmos se dedica al ejercicio de su profesión y pone en su desempeño todos sus cinco sentidos, la negra realidad se encarga de tirar por tierra el castillo de sus ilusiones, dejándolo deseperado, irritado y malhumorado.

Nos han fastidiado, decía el pobre informador al salir anoche de la *salón* del Ayuntamiento, mientras miraba con ojos tristes y preñados de melancolía a los ediles que desfilaban por la plaza de los *Adoquines*, contentos, ufanos y llenos de satisfacción porque habían despachado el cabildo en poco más de una hora, sin oír las lamentaciones seráficas del gran Botella, las contundentes manifestaciones del invicto y *matemático* señor Tomás y la oratoria convincente y arrebatadora del peludo don Bartolo Chiménez.

Ellos sí estaban de enhorabuena; pero nosotros, los que acudimos a la sesión a solazarnos con las mil peripecias que se ofrecen a los ojos del espectador en una noche de reñidero municipal, salimos contritos y apesadumbrados, murmurando entre dientes: "Mi gozo en un pozo".

Bueno; basta de lamentaciones; sabed al fin, lectores bondadosos, el motivo de ellas: todos los individuos de la minoría monárquica desertaron anoche, huyendo a la desbandada, de los escaños municipales, incluso el grandioso Quicus, el inolvidable presidente de feliz recordación para este pueblo, que, seguramente perpetuará su paso por el municipio, colocando su bella esfinge al lado de la de los respetables abuelos que adornan las paredes del salón de sesiones.

Anoche no fué, y no pudimos admirar sus cualidades de presidente. El sillón que él ocupa y en el que está *clavado* (como que no hay quien lo arranque de él), estuvo ocupado por el primer teniente de alcalde, el *papá* Pons Sitges, que se pavoneaba orgulloso de verse rodeado de todos sus hijos predilectos. ¡Como en familia! Parecía que iba a contar un cuento a sus pequeñuelos al amor del hogar. ¡Qué felicidad!

Sólo acudió a la sesión un monárquico, Carreras Gomila, que por lo visto sus compañeros se olvidan de él y no le comunican sus acuerdos. (Ponga teléfono en casa, amigo Carreras, es muy útil).

Esta huida de la troupe monárquica es muy comentada por los del público, que, dicho sea de paso, son muy pocos. ¿Se habrían oído la tostada?

Hay quien dice que es un acuerdo del petit comité y que no asistirán mientras no pase la discusión de los presupuestos. ¡Eso sería horrible! Deponed vuestra actitud, queridísimos municipales, hacedlo siquiera por nosotros, que nos vamos a morir de tristeza, de aburrimiento..

Pons Sitges abre la sesión, y un nuevo ayudante que se ha echado el Secretario lee el acta de la anterior, si bien de manera inteligible, con una velocidad de cuarenta kilómetros por hora. ¡Gachó qué tío? ¡Está por cuenta?

Terminada que fué la lectura del latoso documento, se procede a la firma de él, operación aun más pesada y en la que echa Bartolo Pons Borrás unos tres cuartos de hora. ¿Pondrá el *mé* al final del nombre? ¿Por qué no le lleva la mano el Secretario? Es una mera (no la mujer del mero amigo Maspoeh) proposición de estos sí que humildes servidores.

El señor de las langostas lee después unos dictámenes de la comisión de Hacienda, entre los cuales figura uno que trata sobre el medio sueldo que dejó de cobrar el mes anterior, el guardia Bagur. ¡Qué lástima que no estuviera Pons Gomila!

Luego dice el secretario que al recaudador de arbitrios municipales *le cabe...* el honor de poner en conocimiento de la corporación no sabemos qué cosas que se relacionan con dichos arbitrios. ¡A la comisión, a pesar de todo!

La misma *pena* se les impone a varias solicitudes de vecinos sobre obras al exterior.

Se le concede un mes de licencia al cronista de la ciudad y archivero municipal. ¡Qué diría Chiménez? ¡El que desearía tenerlo amarrado con una cadena en la mesa del Alcalde!

También se le conceden veinte días de licencia al guardia Bagur. ¡Qué feliz! Lo que él dirá:

"Por el mismo rey del *moro*

no me cambiara yo"...

Olives propone que se gire una visita a la colonia escolar, Así se acuerda.

Animado por el éxito, desarrolla otra película, digo, otra proposición.

Se trata de nombrar una comisión que se cuide de redactar el programa de los festejos que se celebrarán con motivo de la festividad de Nuestra Señora de Gracia. (No hay de qué) y quedan nombrados de esta comisión, el Alcalde (si se ha dado a luz para aquel entonces), Vidal Olivar y Pons Castell.

Este ha estado muy calladito toda la sesión. ¡La influencia de papá!

Y no va más; así acabó aquello, sin más discusiones ni alicientes, terminándose la sesión que ha sido como un relámpago y en la cual lo único notable fué la medida adoptada por el presidente, que ordenó se disolviera el retén de serenos que el *prudente* Quicus hacía colocar en la casa Ayuntamiento. ¡Bravo, Murillo!...

El informador se marcha triste y cabizbajo, pensando en las causas que motivaran la fuga de los secuaces del gran Vidal, y cuando desechando su tristeza se dispone a realizar su diaria, o mejor dicho su nocturna labor, recibe un telegrama que le llena de admiración y le hace exclamar como al final de las comedias: "Ahora me lo explico todo."

Helo aquí, *ad pedem literem* (¡eh, qué tal, caro Botella?) ¡Qué bien latineamos!

"ALQUITARA. — Mahón. — Urgente.

Según noticias recibidas frontera Portugal, se ignora paradero individuos minoría monárquica Mahón, que se dice han marchado secundar movimiento Paiva Couceiro.

¡Será verdad tanta belleza?

Imp. de M. Sintés, a cargo de F. Fábregues Pons
Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN